

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра туризма и культурного наследия

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
АКТИВНОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА
В КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКОЙ РЕСПУБЛИКЕ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 4 курса 421 группы
направления 43.03.02 - «Туризм»
Института истории и международных отношений
Рамазанова Руслана Маратовича

Научный руководитель

доцент, к.э.н., доцент

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Е. С. Милинчук

инициалы, фамилия

Зав. кафедрой,

профессор, д.э.н., профессор

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Т. В. Черевичко

инициалы, фамилия

Саратов 2024

Введение

Экологический туризм очень быстро прижился в российском обществе и развивается достаточно бурными темпами. Актуальность развития экологического туризма связана с популяризацией осознанного потребления и жизни в целом, базирующегося на принципах гармоничного сосуществования с окружающей средой, в которой человек и его деятельность - часть мировой экосистемы. Помимо этого, современная жизнь постоянно требует от человека быть в тонусе, быть креативным и активно реагировать на меняющийся мир, что невольно заставляет находиться в состоянии хронического стресса. Решением такой проблемы может выступать регулярный качественный контакт с природой, который в свою очередь с легкостью обеспечит рынок услуг экологического туризма.

Актуальность развития экологического туризма связана с популяризацией осознанного потребления и жизни в целом, базирующегося на принципах гармоничного сосуществования с окружающей средой, в которой человек и его деятельность - часть мировой экосистемы. Помимо этого, современная жизнь постоянно требует от человека быть в тонусе, быть креативным и активно реагировать на меняющийся мир, что невольно заставляет находиться в состоянии хронического стресса. Решением такой проблемы может выступать регулярный качественный контакт с природой, который в свою очередь с легкостью обеспечит рынок услуг экологического туризма.

Таким образом, опираясь на статистические данные, социальные тенденции, а также на риторику властей РФ, экология - это главная стратегия всех стран, во всех сферах, в том числе и в туризме.

Карачаево-Черкесская Республика — один самых интересных для туристов и сложных регионов РФ. Регион имеет достаточно выгодное географическое положение и обладает богатым природным и историко-культурным потенциалом. К наиболее значимым достопримечательностям

здесь относятся Тебердинский заповедник, Плато Бермамыт, Медовые водопады, Имеретинские озёра, Алибекский водопад, Бадукские озера, Софийские озера и водопады, «Кислые источники». Вся эта нетронутая природа может стать большим экологическим, туристическим кластером в регионе. В связи с этим представляется актуальным исследование туристско-рекреационного потенциала Карачаево-Черкесской Республики и популяризация на ее территории активного экологического туризма.

Для написания бакалаврской работы были использованы специализированная научная литература и статьи, посвященные вопросам развития экологического туризма таких исследователей как Зверькова Е.Н., Нижальская Н.И., Храбовченко В.В., Вяткин Л.А., Ледовских Е.Ю., Пименова Е.Л., Абрамова И.В., Дроздов А.В. и др. Кроме того, при написании работы были использованы интервью работников Министерства природных ресурсов и экологии РФ.

Целью бакалаврской работы является исследование потенциала развития экологического туризма в КЧР, а также возможностей его популяризации путем расширения туристского предложения.

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:

1. изучить понятие и виды экологического туризма;
2. рассмотреть особенности организации туристских экологических походов;
3. исследовать перспективы развития экологического туризма в РФ;
4. изучить туристский потенциал и ресурсы развития экологического туризма в КЧР;
5. проанализировать ассортимент экологических туров в КЧР;
6. оценить потенциал развития активного экологического туризма в Карачаевском районе КЧР;

7. разработать проект нового активного экологического тура на территории карачаевского района КЧР и представить его экономическое обоснование.

Объектом бакалаврской работы является Карачаево-Черкесская республика как место развития экологического туризма.

Предметом бакалаврской работы является особенности организации активных экологических туров.

Структура бакалаврской работы включает введение, три главы, заключение, список литературы и приложение. В первой главе бакалаврской работы дается определение экологического туризма и показывается его видовое разнообразие, разбираются особенности организации туристских экологических походов, а также рассказывается история и путь развития экологического туризма в Российской Федерации.

Во второй главе рассматривается туристский потенциал и ресурсы развития экологического туризма в Карачаево-Черкесской республике, анализируется предложение экологических туров в данном регионе, а также дается оценка потенциала развития активного экологического туризма в Карачевском районе КЧР.

В третьей главе представлен проект нового экологического тура, который позволит продвигать и популяризировать регион среди потенциальных туристов благодаря расширению туристского предложения. Разработана программа тура, проведены расчет стоимости и оценка рисков при организации тура, а также выделены наиболее эффективные инструменты продвижения.

Бакалаврская работа имеет практическое значение как для развития туристической сферы в Карачаево-Черкесской республике, так и для всего внутреннего туризма в целом за счет повышения спроса на экологический туризм.

Основное содержание бакалаврской работы

Экологический туризм оформился в 70-80-х гг. XX в. как локальная идея - создание баланса между экономической выгодой, получаемой от рекреации на природе, и экологической безопасностью рекреационных территорий в рамках глобальной идеи - сохранение природы планеты как основы жизни на ней.

Проанализировав различные определения, можно выделить более корректное и обширное определение экотуризма, которое дало общество экотуризма США, МСОП, ВВФ: «экотуризм – это любые виды туризма и рекреации в природе, которые не наносят ущерба природным комплексам, содействуют охране природы и улучшению благосостояния местного населения».

Основной целью экотуризма является охрана «произведений» природы для удовлетворения потребностей людей в отдыхе. Основная идея экотуризма - это, прежде всего, забота о природной среде, которая используется в туристических целях. Задачами экологического туризма являются: экологическое просвещение, повышение культуры отношений с природой, восстановление духовных и физических сил человека, охрана природы, поддержка социально-экономического развития отдельных регионов и государства в целом.

Также стоит обратить внимание на видовое разделение туризма. Данный вид туризма, как и определение имеет большое количество интерпретаций. Так экологический туризм включает следующие виды: эколого-культурный туризм, агротуризм, эколого-оздоровительный туризм, спортивный туризм, природно-познавательный туризм.

Таким образом, экологический туризм можно рассматривать как новый виток развития туризма как для самого туриста, так и для туристической индустрии в целом. Перечисленные виды экологического туризма, позволяют

сделать вывод, что сфера экотуризма имеет большой потенциал развития и большое разнообразие продуктов. Кроме того, одной из главных повесток человечества является сохранение окружающей среды и улучшение экологической обстановке, что еще больше увеличивает интерес людей к этому виду туризма.

Экотуризм (как туристический продукт) может осуществляться в различных формах. Наиболее популярными из них являются следующие виды: экологические экскурсии, сельский туризм, спелеология (походы в пещеры), морские прогулки на парусных судах, поездки с целью наблюдения за птицами и животными и т.д.

Чтобы организовать экологический тур, необходимо провести анализ и составить план действий, который состоит из следующих этапов:

1. Анализ ресурсов в конкретной области;
2. Оценка спроса на данный продукт;
3. Разработка пакета экологических туров.

При разработке экологического тура необходимо уделить внимания особенностям организации туристских экологических походов. Эффективное и безопасное планирование и эколого-туристское освоение любой территории невозможно без подробной и достоверной информации о самых разнообразных характеристиках интересующего региона. В литературе выделены 7 подобных характеристик: характеристика эколого-рекреационных ресурсов, характеристика санитарно-эпидемиологической обстановки, вероятность стихийных природных явлений, наличие в регионе и прилегающих территориях факторов потенциальной антропогенной опасности, характеристика инфраструктуры медицинской и спасательной служб, характеристика средств осуществления тура, дополнительная информация о природоохранной деятельности в регионе. Кроме того, при разработке экологического тура необходимо учитывать обязательные

требования к услугам, включающее в себя безопасность жизни, здоровья туристов, сохранность их имущества и защиту окружающей среды.

Природа и традиционная культура России предоставляют большие потенциальные возможности для развития экотуризма. Особую роль в развитие российского экотуризма играет наша уникальная сеть охраняемых природных территорий. Следует подчеркнуть особую роль утверждения национального проекта «Экология». Согласно нему на сегодняшний день экологический туризм является одним из приоритетных сегментов развития внутреннего и въездного туризма в нашей стране в связи с нереализованным потенциалом использования особо охраняемых природных территорий, которые составляют 13,94% общей площади территории России.

В бакалаврской работе нами были оценены возможности и перспективы развития активного экологического туризма в Карачаево-Черкесской республике.

Карачаево-Черкесская Республика (КЧР) - уникальный уголок природы с особым природно-ресурсным потенциалом. Природа наделила ее уникальными достопримечательностями. В настоящее время Теберда, Домбай и Архыз являются горными курортами, которые славятся катанием на лыжах и сноуборде по заснеженным склонам Кавказских гор, а также привлекают нетронутой красотой туристов со всего мира, желающих добраться до выбранного ими рекреационно-оздоровительный центр.

Карачаево-Черкесская Республика включает три туристских мезорайона: Архызский туристский мезорайон, Домбайский туристский мезорайон и Узункольский туристский мезорайон. Данные районы имеют большое количество уникальных природных объектов, которые используются для привлечения туристов и могут создать экологический бренд в республике.

Карачаево-Черкесская Республика имеет большой перечень предложений в сфере экологического туризма. В частности, экологические

туры предлагаются такими туристическими компаниями, как «Стар Тур», «Hill&Chill», «Туры на Кавказ», «GF Home», «Дерсу Узала». Обратившись к сайту Tripadvisor, который показывает самые обсуждаемые места КЧР, можно сделать выводы о самых популярных ООПТ в данном субъекте. К ним относятся: плато Бермамыт, курорт Архыз, горнолыжный курорт Домбай, Тебердинский государственный природный биосферный заповедник, Алибекский водопад, Софийские озера, долина Нарзанов. Если говорить про экскурсии, то можно выделить в отдельный сегмент экскурсии на джипах, которые длятся не более суток, что позволяет улучшить мобильность туристов, а также повысить уровень обслуживания.

В целом КЧР обладает уникальными природными и культурными ресурсами. Однако Республика имеет инфраструктурные проблемы. Ближайший аэропорт находится в 2 часах. Дороги и сфера обслуживания не конкурирует с другими (соседними) регионами. Из этого можно сделать вывод, что КЧР как туристская дестинация находится в фазе введения на рынок и роста. Тем самым, регион имеет большой потенциал развития в сфере туризма.

Значительными рекреационными ресурсами обладает Карачаевский район КЧР. Путешественникам наиболее интересна Нижняя Теберда, где в раннем средневековье был построен знаменитый Сентинский храм. Кроме того, на территории района можно посетить Бадукские озера, Алебейский водопад, Алебейский ледник, ущелье Гоначир, каньон и водопад Чертова мельница, ущелье Аманауз, озеро Хаджипское, озеро Клухорское, а также Тебердинский государственный природный биосферный заповедник.

С учетом создания туристического кластера в Северо-Кавказском федеральном округе, в части развития субкластера в Карачаево-Черкесии, а также на основании особенностей территорий республики, была определены 6 горно-рекреационных зон, имеющих туристские центры. Среди них

«Теберда - Домбай» в Карачаевском районе и г. Карачаевске, а также «Узункол», «Джылы-су» и «Махар» в Карачаевском районе.

Самыми известными экологическими маршрутами по Тебердинскому национальному парку являются «Учебная экотропа «Пыхтигорка»», «Древесный павильон под открытым небом», «Памятники истории и культуры», «Музей истории Теберды, альпинизма и туризма».

Проанализировав природные локации Карачаевского района, можно сделать вывод о том, что экологический туризм может стать главным направлением развития туризма на данной территории.

В рамках бакалаврской работы для продвижения и популяризации экологического туризма в КЧР, был разработан новый тур. Это активный экологический тур, длительностью 3 дня / 2 ночи. Тур ориентирован на «короткие каникулы» или может позиционироваться как тур «выходного дня».

Целевой аудиторией являются туристы из больших городов, которые нацелены на здоровый образ жизни, желая постоянно двигаться и узнавать что-то новое. Данный тур подойдет людям от 18 до 45 лет, которым интересны пешие туры, природные достопримечательности и разнообразные активности на свежем воздухе. В тур включены несложные пешие походы, с которыми без труда справится среднестатистический человек. Таким образом, специальной подготовки не требуется. Тур нацелен не только на экологическую составляющую, но и включает познавательный компонент, что позволит туристу получить больше эмоций и впечатлений.

Тип тура – внутренний, индивидуальный.

Вид тура – экологический, познавательный, сезонный.

Размер группы – 3-5 человек.

Целями экологического тура в Карачаевском районе КЧР являются:

➤ Посещение нетронутых антропогенным воздействием природных достопримечательностей;

- Гармонизация человека с окружающей его природной и социальной средой;
- Ознакомление с флорой и фауной региона;
- Культурное и экологическое просвещение.

Краткая программа разработанного тура:

1 день - прибытие в Международный аэропорт Минеральные Воды. Переезд в Карачаевск и обед в кафе «Перевал 09». Экскурсия по Шоанинскому храму и экскурсия по Сентийскому храму. Ужин в ресторане «Кристалл». Расселение в гостинице «Эко-домик».

2 день - Завтрак в кафе «У Зули». Поход к Бадукским озерам. Подъем на гору Мусса-Ачитара. Ужин в ресторане «Кристалл». Возвращение в гостиницу «Эко-домик».

3 день - Завтрак в кафе «У Зули». Маршрут «Центральная усадьба». Обед в ресторане «BONO». Трансфер в аэропорт Минеральные Воды.

Представленный туристский маршрут включает в себя походы, экскурсии, знакомит с древними храмами и демонстрирует флору и фауну КЧР. В стоимость турпакета включены стоимость переезда и все расходы в местах посещения по программе, что позволяет туристам избежать лишних расходов по пути следования и всецело погрузиться в основную тему маршрута.

Данный экологический тур обладает достаточной туристской привлекательностью. Анализируя имеющиеся тур в этом регионе, все они состоят из посещения нескольких регионов Кавказского хребта. В нашем предложении акцент будет сделан на Карачевский район КЧР, тем самым привлекая новые инвестиции (а это главная проблема республики) и новые потоки туристов.

В ходе расчетов было выявлено, что цена турпутевки составит 20 202р. на человека.

Основными инструментами по продвижению тура будут являться каналы в «ВКонтакте» и «Телеграм», а также можно воспользоваться сервисом «Яндекс Директ».

Кроме этого, необходимо проработать вопрос рисков на данном маршруте. Главным риском на данной территории является природа. КЧР – высокогорная территория, которая имеет следующие риски: к природным явлениям относятся – землетрясения, лавины, камнепады, обвалы льда и снежных карнизов, трещины на ледниках, селевые потоки, горные реки; неблагоприятные климатические условия - ветер, гроза, резкие колебания температуры и влажности воздуха, дождь, снегопад, воздействие солнца, темнота. При предоставлении услуг уровень риска для жизни и здоровья туристов должен быть минимальным, поэтому необходимо предусмотреть возможность связи со спасательными службами на всех участках маршрута, а также необходимо проинформировать службы МЧС России не менее чем за 10 дней до начала тура.

Экологический туризм в КЧР играет очень важную роль, ведь одна треть Республики – это особо охраняемые природные территории. Регион отличается удачное географическое местоположение, богатые природные ресурсы и гостеприимство местного населения. Главной движущей силой активного развития экологического туризма является быстро растущий спрос на рекреацию на природе, который определяется увеличением несоответствия среды обитания современного человека его физиологическим и психологическим потребностям. В Карачаево-Черкесской Республике имеется большой потенциал развития различных видов туризма. Каждый географический район имеет свою специфику, региональные особенности и перспективы использования и может предложить востребованный на внутреннем рынке турпродукт.

Заключение

В настоящее время развития экологического туризма в России является актуальной задачей. Данный вид туризма имеет включает разные виды, новые формы и проявления. При этом в последние годы происходит интеграция экотуризма с другими видами туристской деятельности, поскольку в обществе растет озабоченность отрицательным воздействием больших потоков туристов на окружающую среду. Экотуризм становится частью массовых направлений, таких как культурно-познавательные или пляжные туры, в которые включается посещение заповедников, национальных парков и особо охраняемых природных территорий. В последние годы усиливается внимание к экологическому туризму и на государственном уровне. На многих территориях экотуризм может стать отраслью специализации, представляющей конкурентоспособную альтернативу хозяйственной деятельности, разрушающей природу.

Благодаря разнообразию природных ресурсов и природных ландшафтов, Россия, рассматривается мировым сообществом, как наиболее перспективная для развития экологического туризма. В том числе, ЮНВТО назвала экотуризм в числе приоритетных направлений развития внутреннего туризма в России. В отдельных регионах России уже достаточно активно идет процесс развития экологического туризма, целями которого является социально-экономическое развитие территорий и сохранение их природного и экологического равновесия.

Карачаево-Черкесская Республика является перспективным регионом с точки зрения развития экологического туризма. КЧР по составу и качеству своих рекреационных ресурсов, сконцентрированных на относительно небольшой территории, не имеет аналогов в России. Она расположена в одном из наиболее живописных районов Северного Кавказа, а более чем одну треть ее площади занимают ООПТ федерального и республиканского

значения: Тебердинский заповедник, восточный участок Кавказского заповедника, 8 заказников, 74 памятника природы.

Активное развитие туристической отрасли в Республике способствовало масштабному строительству объектов гостиничной и горнолыжной инфраструктуры, что в свою очередь повлекло значительное увеличение турпотока. Повышению привлекательности туристских маршрутов в КЧР может способствовать разработка новых туров, сочетающих посещение природных и культурных объектов. Самыми популярными направлениями, по-прежнему, остаются курорты Домбай и Архыз, также в числе востребованных у туристов направлений Тебердинский национальный парк и туркомплекс «Медовые водопады» с экстрим-парком. Дополнительным инструментом продвижения туристского продукта Карачаево-Черкесии выступает участие в межрегиональном туристическом проекте «Кавказ Gran Turismo», позволившему Северо-Кавказскому макрорегиону впервые выйти на рынок внутрироссийского туризма под общим брендом.

В практической части бакалаврской работы нами был разработан экологический тур по территории Карачаевского района КЧР. Его продолжительность составляет 3 дня / 2 ночи. Это самое оптимальный временной период для путешествия в этот регион. Тур позволит туристам не только погрузиться в уникальную природу Республики, но и посетить интересные храмы с многовековой историей, а также насладиться национальной кухней Кавказа. Данный тур не имеет аналогов на рынке и, по нашему мнению, может пользоваться спросом у туристов.

Карачаево-Черкесская Республика, обладая богатыми природными ресурсами, может стать всероссийским экологическим брендом, а предложение новых экологических туров будет способствовать формированию экологического сознания у туристов и вырабатывать чувство ответственности за сохранение природного и культурного богатства страны.